

2007 г. – 6,6 %, 2008 г. – 6,7 %, 2009 г. – 6,6 %, 2010 г. – 7 %, 2011 г. – 7,4 %, 2012 г. – 7,6 %, 2013 г. – 7,7 %. Кроме того, в Республике Беларусь ежегодно сохраняется значительно высокий уровень преступности в отношении пожилых людей. Так, в 2014 г. около 8600 лиц пожилого возраста признаны потерпевшими в результате совершенных в отношении них преступлений, что составляет 13,2 % от общего количества потерпевших (65 256).

Таким образом, ускоренные темпы старения населения закономерно влияют на трансформацию динамики и структуры преступности. Следовательно, исследование особенностей геронтологической преступности с целью ее предотвращения является актуальным направлением криминологических исследований не только для Республики Беларусь, но и для всех государств с подобной демографической ситуацией.

УДК 343.95

*А.В. Гладков*

### **КРИМИНОЛОГИЧЕСКАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА ОСУЖДЕННОГО КОРРУПЦИОНЕРА**

В настоящее время прослеживается негативная тенденция к росту коррупционных преступлений в сфере государственного управления. Такой итог подвели на заседании координационного совещания по борьбе с преступностью и коррупцией в Генеральной прокуратуре Республики Беларусь. Одной из болезненных и злободневных проблем в области обеспечения законности и правопорядка является рост коррупционных преступлений. Для организации борьбы и выработки мер предупреждения с коррупционными преступлениями необходимо глубоко и всесторонне изучить личность осужденного коррупционной направленности.

Криминологическое изучение личности осужденного коррупционера предполагает рассмотрение различных аспектов и характеристик, обозначающих ее структурообразующие элементы. С этой целью необходимо рассмотреть следующие признаки: социально-демографические, уголовно-правовые, уголовно-исполнительные, нравственные и психологические.

Подавляющее большинство осужденных коррупционеров являются лицами среднего и старшего возраста, в отличие от осужденных, совершивших, например, имущественные преступления, где преобладает молодежь. При этом все осужденные данной категории совершают

преступления не будучи в состоянии алкогольного, наркотического либо токсического опьянения, о чем свидетельствует отсутствие в приговорах суда ст. 107 УК (применение принудительных мер безопасности и лечения к лицам, страдающим хроническим алкоголизмом, наркоманией или токсикоманией).

Характеризуя личность осужденного коррупционера по социальному положению и роду занятий, следует отметить, что в основном это лица грамотные, имеющие образование, часто высшее. Как правило, они занимали административно-хозяйственные или распорядительные должности, в том числе и руководящие. В большинстве своем эти люди реализовали себя в личной жизни.

Следует отметить, что при отбывании наказания, связанного с изоляцией от общества, эти осужденные продолжают поддерживать тесные социально полезные связи со своими близкими родственниками и друзьями путем переписки, телефонных разговоров и свиданий. Их семейное положение настолько устойчиво, что не фиксируется случаев их бракоразводного процесса. Отбывая наказание в исправительном учреждении, осужденные используют весь свой жизненный опыт, знания психологии человека и психологии общения с целью приспособиться к жизни в условиях отбывания наказания. В первую очередь они стремятся войти в доверие к представителям администрации как в ходе бесед, так и предлагая свои услуги в качестве организаторов, стремясь занять должности руководителей самодеятельных организаций осужденных, столовой, клуба, склада, банно-прачечного комплекса, старших дневальных отрядов, т. е. стать членом «актива» учреждения.

Отмечается, что осужденные коррупционеры почти не совершают нарушений установленного порядка отбывания наказания и крайне редко наказываются в дисциплинарном порядке. Зато они всячески стремятся проявить себя с положительной стороны с целью заслужить поощрения, в особенности связанные с материальными благами (предоставление дополнительного свидания, права на получение дополнительной посылки или передачи). Это свидетельствует, с одной стороны, о их примерном поведении, добросовестном отношении к труду и активном участии в общественной жизни исправительных учреждений, а с другой – о быстрой социальной и психологической адаптации и приспособлении к условиям отбывания наказания. Так, при отбывании наказания в виде лишения свободы все они являются членами самодеятельных организаций (как в масштабе отрядов, так и в масштабе колонии), ни один не заражен криминальной романтикой, нормами и традициями уголовного мира, большинство имеют положительные выводы по аттестации.

Совершение коррупционных преступлений причиняет ущерб экономике государства. Значительными являются и суммы материального иска, определенного приговорами. При этом осужденные коррупционеры стремятся возместить указанный ущерб, надеясь на применение в отношении их институтов досрочного освобождения. Говорить о рецидиве преступлений данной категории лиц не приходится, поскольку в общей своей массе они осуждаются впервые (за исключением незначительного количества случаев осуждения за совершение иных преступлений).

В процессе отбывания наказания, как и все осужденные, осужденные коррупционеры проходят психологическое тестирование с целью изучения их волевых, эмоциональных, нравственных, психологических и интеллектуальных качеств. Изучение результатов опроса и психодиагностики показывает, что это уравновешенные и интеллектуально развитые личности, имеют определенную стрессоустойчивость, по темпераменту преобладает сангвинико-флегматический тип. В исправительных учреждениях эти люди ввиду более высокого интеллектуального развития (в сравнении с основной массой осужденных) стараются общаться с себе подобными, т. е. с лицами, имеющими соответствующее образование, социальный статус, уровень мировоззрения до осуждения. Как правило, они занимают активную жизненную позицию, имеют твердые взгляды и убеждения, но болезненно воспринимают любые, даже незначительные неприятности, происходящие с их близкими родственниками, перекладывая вину за происходящее на себя, свое отсутствие рядом с ними. Они обладают хорошей памятью, вследствие хорошей эрудированности у них поставлена грамотная речь, они контролируют свои эмоции. Основной акцент в организации исправительного процесса следует делать на коррекцию деформированной нравственной сферы их личности. Поскольку осужденные коррупционеры относятся к типу личности корыстной направленности, они также характеризуются завышенным уровнем притязаний, равнодушием к общественным интересам, духовной опустошенностью. К их психологическому портрету можно добавить такие черты, как коммуникабельность, открытость и гибкость в общении, широкий мировоззренческий уровень, способность манипуляции собеседником, наличие внутреннего конфликта между «я хочу» и «я имею». Эти люди в отличие, например, от осужденных за насильственные преступления не стремятся показать какими-либо действиями и поступками свою значимость как в своих глазах, так и глазах окружающих, ибо знают себе цену.

Таким образом, организацию исправительного процесса в исправительных учреждениях в отношении осужденных за коррупционные

преступления следует строить, основываясь на их криминологических признаках, с учетом уголовной, уголовно-исполнительной и психолого-педагогической характеристик, принимая во внимание уровень ущерба, который они причинили своими преступными действиями экономике государства, в том числе банкротством вверенных им предприятий, а в ряде случаев и потерей доверия людей к исполнительной и распорядительной власти.

УДК 343.8

*Т.А. Грабовский*

### **СРАВНИТЕЛЬНЫЙ АНАЛИЗ ИСПОЛНЕНИЯ УГОЛОВНОГО НАКАЗАНИЯ В ИСПРАВИТЕЛЬНОЙ КОЛОНИИ-ПОСЕЛЕНИИ И ИСПРАВИТЕЛЬНОМ УЧРЕЖДЕНИИ ОТКРЫТОГО ТИПА**

На современном этапе развития пенитенциарной системы в Республике Беларусь действуют два вида исправительных учреждений, где осужденные находятся без охраны, но под надзором, в условиях так называемой полусвободы. К таковым относятся исправительная колония-поселение (ИКП) и исправительное учреждение открытого типа (ИУОТ). Данные учреждения исполняют разные виды уголовного наказания, лишение и ограничение свободы. В этой связи из-за сходства установленного порядка исполнения и условий отбывания наказания в этих учреждениях некоторые ученые периодически поднимают дискуссии в научных кругах о целесообразности существования ИКП и ИУОТ в рамках одной пенитенциарной системы.

Согласно ст. 64 УИК Республики Беларусь в ИКП отбывают наказание осужденные за преступления, совершенные по неосторожности, к лишению свободы с отбыванием наказания в исправительной колонии в условиях поселения; осужденные, твердо ставшие на путь исправления, переведенные из исправительных колоний (ИК). При этом в одной ИКП не могут содержаться осужденные за преступления, совершенные по неосторожности, и переведенные из ИК для лиц, ранее отбывавших наказание в виде лишения свободы. Допускается раздельное содержание в одной ИКП осужденных мужчин и женщин.

В ИУОТ согласно ст. 47 УИК отбывают наказание осужденные к ограничению свободы с направлением в исправительное учреждение открытого типа, а также осужденные, которым ограничение свободы